

上海大规模旧改进入收尾阶段

今明两年计划完成中心城区成片旧改 110 余万平方米

本报讯 (记者 杨玉红 裘颖) 上海大规模旧改已进入收尾阶段,接下来要推进零星旧改。记者从昨日举行的市政府新闻发布会获悉,上海“十四五”旧区改造的总体目标为:2021至2022年,计划完成中心城区成片二级旧里以下房屋改造110余万平方米、受益居民约5.6万户。“十四五”期间,计划完成中心城区零星二级旧里以下房屋改造约48.4万平方米、受益居民约1.7万户。

零星旧改多策并举

“上海中心城区尚存48万平方米、1.7万户零星二级旧里地块。经认真研究,计划在‘十四五’末完成改造,力争提前。”市住建委主任姚凯介绍,零星旧改地块主要是指非成片或街坊改造,占地面积小于5000平方米的以二级旧里以下房屋为主的地块。

相比于成片旧改地块,零星旧

改地块的改造,在房屋征收、资金平衡等方面难度更大。姚凯说,上海将坚持“以区为主、多策并举、因地制宜、综合施策”的工作原则,采取多种方式实施改造。一是区里单独实施。可以通过区单独土地收储用于公建和市政配套等建设,或以土地出让方式进行开发建设;也可以参照政企合作模式,由区属国企协调落实资金实施一、二级联动开发建设;还可以征询居民意愿后,实施旧住房综合改造。二是结合成片旧改带拆。由市住建委、市发改委、市财政局、市规划资源局、市房管局核定征收范围,在符合政策的条件下,纳入成片旧改地块一并带拆。三是采取定向扶持,通过市区联合收储或城市更新中心参与政企合作方式实施改造。

为保障零星旧改顺利推进,上海正在制订《关于加快推进中心城区零星旧改地块工作的实施意见》,将加强工作创新和制度完善,加大

定向扶持力度,从改造模式、资金筹措、财政补贴、纳入征收、整合用地、国企参与、收尾新机制、纳入旧住房改造等多项定向扶持政策着手,推动零星旧改地块加快实施改造,改善居民的住房条件。

拓宽资金筹措渠道

在旧改过程中,资金筹措是一大难点。“十四五”期间,上海将不断拓宽旧改资金筹措渠道,在积极争取国家政府专项债支持的同时,按照土地出让计划,市、区相关部门加快土地出让,力争“收一块、出让一块”,保障旧改资金需求。同时,城市更新中心结合年度旧改项目和资金需求,继续落实政企合作项目旧改资金。此外,积极协调“毛地”地块实施过程中的问题,充分利用社会力量和社会资金参与旧区改造。

在政策创新上,结合旧改工作实际,不断深化完善旧改相关政策和体制机制,如:历史建筑分类保留

制度措施、旧改地块司法执行新机制、容积率转移政策等。同时,进一步加强工作协同,继续发挥旧改地块收尾新机制、国企签约的协商推进机制,行政司法协调机制等作用,加快推进法院查封“毛地”地块司法解封等协调工作。

旧区改造不仅要圆百姓的“安居梦”,也要盘活土地存量、高效利用空间资源,要让一块块宝地找到“好人家”、建成“好项目”、集聚“好产业”、形成“好功能”、成就“好未来”。

组团开发“加速度”

在昨日的发布会上,黄浦区、虹口区、杨浦区相关领导介绍了各区的旧改目标。作为全市旧改任务最重的城区,黄浦区近年来在旧改上跑出“加速度”,去年签约总量突破2万户。黄浦副区长洪继梁表示,今年是黄浦三年旧改攻坚的关键之年。黄浦区将创新思路举措,按照

“能多则多、能快则快”的总体方向已锁定正式项目22个,将涉及居民征收总量2.5万户。

作为老工业转型区,今年杨浦区计划启动旧改项目涉及31个街坊,为提升旧改速度,主要通过组团开发模式,将各街坊的零星旧里合并、同步启动。杨浦副区长徐建华介绍,今年有5个项目都由3个及以上地块组成,最多达到“七拼盘”。目前已完成征收4186户,拆除旧住房10.2万平方米。已启动签约的5个基地,均在正式签约首日高比例生效。

虹口北外滩的进展也牵动人心。虹口副区长周喆介绍,2020年5月以来,虹口就通过“组团打包”完成北外滩区域内22个街坊旧改任务,惠及群众1.4万户。近期,虹口将再打包启动10个街坊5900余户居民的旧改项目,这是虹口区旧改历史上最大的旧改项目,也是北外滩区域成片二级旧里改造任务的收官项目。

本报讯 (记者 杨硕) 上海正在加速建设全球资管中心。上海市人民政府网站前天发布了《关于加快推进上海全球资产管理中心建设的若干意见》。意见提到,力争到2025年,上海基本建成资产管理领域要素集聚度高、国际化水平强、生态体系较为完备的综合性、开放型资产管理中心,打造成为亚洲资产管理的重要枢纽,迈入全球资产管理中心城市前列。

为此,《若干意见》提出了六大方面、19条重点任务。具体包括:第一,完善多元化机构体系,丰富资产管理行业主体;第二,创新资产管理产品和服务,满足投资者多样化需求;第三,发挥金融市场基础作用,增强全球资源配置能力;第四,扩大行业对外开放,提升资产管理国际化水平;第五,加强高端人才引进培育,厚植资产管理人才沃土;第六,提升综合服务能力,优化资产管理发展环境。

据介绍,上海将积极引入银行理财、保险资产管理、金融资产投资等机构及其专业子公司,支持证券、基金、信托、期货等机构及其专业子公司落户,吸引私人银行、家族信托、基金销售等资产管理机构。支持符合条件的外资率先在上海独资、合资设立证券、基金、养老金管理等机构,合资设立理财公司,设立投资研究、销售运营、合规风控等平台。集聚各类私募证券投资基金和私募股权投资基金(创业投资基金)。探索设立支持中小资产管理机构发展的种子基金,鼓励成立股权转让受让基金。加强资产管理机构培育,支持符合条件的基金管理资产管理机构在多层次资本市场挂牌上市,拓展境内外业务布局。

围绕创新资产管理产品和服务,《若干意见》提出,上海要丰富固定收益产品种类,加大权益类产品

上海市人民政府网站发布相关意见稿

加快推进全球资产管理中心建设

发行力度。在中证张江自主创新50指数基础上推出交易型开放式指数基金(ETF)产品,促进上海国际金融中心和科创中心建设联动。制定专项政策支持基础设施领域不动产投资信托基金(REITs)试点,打造全国基础设施REITs产品发行交易首选地。丰富商品类基金产品,提升重要大宗商品价格影响力。加强管理人中管理人(MOM)、基金中基金(FOF)等产品研发。完善家族信托产品服务标准。推动扩大个人税收递延型商业养老保险试点机构和产品范围,创新养老保险、养老信托等养老金融产品。

聚焦增强全球资源配置能力,《若干意见》提出,要扩大债券市场对外开放,丰富境外投资者类型和数量。发展人民币利率、外汇衍生产品市场,丰富人民币利率期权等产品类型。丰富证券市场股票、债券、基金等产品。优化期货市场投资者结构,推动建立场内全国性大宗商品仓单注册登记中心。推出更多具有国际影响力的重要大宗商品期货期权、国债期货期权、股指期货期权等衍生品。进一步完善黄金市场产品体系和服务功能,巩固上海在国际黄金市场中的地位。

在扩大行业对外开放方面,《若干意见》提出,建设国际金融资产交易平台。依规推动社保基金、保险资金以及符合条件的主权基金、养老基金等境内外长期资金入市。

上海市地方金融监管局有关负责人在答记者问时表示,《若干意见》是我国首个由省级政府层面出台的,系统性支持银行理财、信托、证券、基金、保险、私募、期货等大资产管理行业发展的文件。大力发展资产管理行业,打造有全球影响力的资产管理中心,有助于满足居民财富保值增值需求,提高居民财产性收入,增强上海全球资源配置能力。



金山区 16 个路口设立“共享头盔借还柜”

今年5月1日,《上海市非机动车安全管理条例》正式施行。其中新增条例规定“驾驶和乘坐电动自行车时,均应佩戴安全头盔”。为了帮助骑车人养成自觉佩戴头盔的出行习惯,金山区在16个重点路口设立了

“共享头盔借还柜”。市民只需用手机扫描二维码即可免费借用安全头盔,用完后再原处归还,非常方便。图为一名市民在沪杭公路卫零路路口取用共享头盔

本报记者 陶磊 周慧婕 摄影报道

上海市“一网通办”成效显著

全国省级政府一体化政务服务能力评估中位列第一

本报讯 (记者 杨洁) 上海市“一网通办”改革取得显著成效。5月26日,中央党校(国家行政学院)电子政务研究中心发布《省级政府和重点城市一体化政务服务能力(政务服务“好差评”)调查评估报告(2021)》。评估结果显示,在全国省级政府整体指数排名中,上海市得分95.38,位列全国第一!这也是自2015年国务院办公厅电子政务办委托国家行政学院开展此项评估以来,上海取得的最好成绩。

“一网通办”是政府管理体制的重大制度性变革,是政府服务模式的颠覆性创新,是关系转变政

府职能、释放改革红利、切实便民利民的重要举措。2018年初,上海开始实施“一网通办”改革。三年来,上海持续推进“一网通办”改革,累计实施357项改革举措,全面超额完成目标任务,形成一批可复制推广的经验和模式。2020年,上海市“一网通办”改革工作入选联合国全球电子政务调查报告经典案例。

有数据显示,2020年度,“一网通办”平台日均办事17.3万件。目前,“一网通办”实现行政审批事项全覆盖,已接入平台的事项达3166项;实现市民和企业用户基本全覆盖,“随申办”累计实名注册个人用

户5049万,企业用户222万。推动高效办成一件事,对“一件事”的申请条件、申报方式、受理模式、审核程序、发证方式、管理架构等进行整体性再造,平均减环节69%、减时间54%、减材料75%、减跑动71%。

今年2月9日,市委办公厅、市政府办公厅印发了《关于深化“一网通办”改革 构建全方位服务体系的工作方案》,对今后3年工作作出了总体部署,将进一步深化改革举措、拓展服务范围,围绕个人事项和企业经营全周期服务,突出场景应用,共推进18大领域97项服务场景应用。